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Subiectul 1. La distanţa 2f  faţă de o lentilă convergentă L1, cu distanţa focală f se află un obiect luminos. Iluminarea imaginii clare a obiectului pe un ecran este E0. Între ecran şi lentilă se aşează o lentilă divergentă L2 cu distanţa focală -2f. Pentru ca imaginea clară a obiectului să se formeze pe ecran depărtăm ecranul pe distanţa f. Care este iluminarea imaginii obiectului în acest caz?
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Pentru lentila divergentă:
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cu singura soluţie d=f, rezultă aşadar 
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Atunci: 
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Total 9p + 1 p.o.

2. O pană optică cu aer are suprafaţa interioară perfect plană iar cea superioară are o adâncitură care produce o deplasare a franjelor de interferenţă în locul respectiv cu 
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, unde i0 reprezintă interfranja. Să se calculeze adâncimea defectului dacă pana se iluminează normal cu lumină galbenă având lungimea de undă (=589,3nm.
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În absenţa defectului (adânciturii) expresia interfranjei ar fi 
[image: image7.wmf]a

l

2

i

0

=

, pentru naer=1.____________________2p

Fie x adâncimea defectului. În acest caz:
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, unde i este noua interfranjă.____________________________________________1p

Dar:
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Atunci:


[image: image10.wmf](

)

nm

x

x

i

i

i

i

i

i

i

i

i

i

x

93

.

58

10

2

5

1

5

4

deoarece

5

2

1

0

0

0

0

0

=

=

Þ

=

Þ

ï

ï

þ

ï

ï

ý

ü

=

Þ

<

-

=

-

=

D

=

-

l

l

l

____________________3p

Total 9p + 1 p.o.

[image: image86.wmf]P

3. O lentilă convergentă subţire a fost tăiată în două după un diametru, iar jumătatea inferioară a fost deplasată pe axul optic cu distanţa 
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 faţă de cealaltă, ca în figură. O sursă luminoasă punctiformă, care emite uniform în toate direcţiile se plasează la distanţa 
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 în faţa jumătaţii superioare şi la înălţimea 
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 deasupra axului optic principal. Un ecran transversal se deplasează de-a lungul axului optic până ce, într-o anumită poziţie, pe el se obţin  două imagini nete în punctele 
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. Determinaţi :

a) poziţia ecranului şi distanţa focală a lentilei;

b) distanţa 
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 dintre cele două imagini;
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c) raportul iluminărilor ecranului în punctele  
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, dacă se cunoaşte diametrul lentilei 
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Se vor face pentru unghiuri mici aproximaţiile: 
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Suprafaţa calotei sferice estedată de: 
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,cu notaţiile din figura alăturată.

Rezolvare şi barem de notare

a) O parte din razele de lumină emise de sursa 
[image: image22.wmf]S

 formează o imagine netă străbătând doar jumătatea superioară a lentilei, o altă parte străbătând doar jumătatea inferioară a lentilei şi o altă parte străbătând ambele jumătăţi. Fiecare dintre cele două jumătăţi se comportă ca o lentilă cu aceeaşi distanţă focală 
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, ca şi lentila iniţială.

Cum cele două imagini nete se obţin pentru o anumită poziţie a ecranului în acelaşi plan, ele nu pot fi formate decât de razele care străbat o singură jumătate de lentilă, deoarece se cunoaşte că, pentru o distanţă fixă între un obiect şi un ecran, există două poziţii ale unei lentile pentru care seobţin imagini nete pe ecran.

Într-adevăr sistemul de ecuaţii:
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, are două soluţii:
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, corespunzătoare imaginii nete din 
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 şi :
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, corespunzătoare imaginii nete din 
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Înseamnă că:
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, de unde:
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b) Corespunzător valorilor găsite pentru 
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obţinem  
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 şi atunci putem găsi mărirea transversală pentru cele două situaţii :
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Rezultă :
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Distanţa dintre cele două imagini va fi deci :
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c) Raportul iluminarilor 
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 în punctul 
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 va fi  egal cu raportul fluxurilor luminose care pornind din sursă străbat jumătatea superioară a lentilei şi respectiv jumătatea inferioară a lentilei:
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Unghiul solid în care este emis fluxul 
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 va fi 
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 reprezintă unghiurile solide corespunzătoare unghiurilor plane 
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 din figură, iar unghiul solid în care este emis fluxul 
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 reprezintă unghiurile solide corespunzătoare unghiurilor plane 
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Deoarece sursa emite izotrop, dacă notăm cu 
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 fluxul luminos emis de sursă în unitatea de unghi solid, putem scrie:
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Expresia unui unghi solid 
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 în funcţie de unghiul plan 
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 corespunzător se poate determina observând că suprafaţa determinată pe sfera de rază 
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 de unghiul solid
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de unde:
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 şi pentru unghiuri mici: 
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Din asemănarea triunghiurilor dreptunghice 
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 rezultă: 
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Putem calcula acum:
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